

浅谈社会转型时期的大学生公民道德教育

刘更生

(南京师范大学 社会发展学院,江苏 南京 210046)

摘要:处于转型期的中国社会,其政治经济文化复杂多变,当前我国大学生在公民道德建设方面也存在着一些问题。要把大学生培养成社会道德的中坚,不仅需要大学生群体在学习和生活中做到以德修身,自觉维护社会道德准则,还需要高等院校建立德育综合实施机制和全社会创造良好的外部引导环境。

关键词:社会转型;大学生;公民道德;道德教育

中图分类号:643.1 **文献标识码:**A **文章编号:**1008-5092(2009)02-0015-04

为了更好地贯彻和落实《公民道德建设实施纲要》精神,加强大学生的公民道德意识教育,我们应该重新审视过去的公民道德教育,并对处于社会转型期中的大学生公民道德教育进行相关的思考与实践。

一、大学生在公民道德建设方面存在的问题

1. 理想信念模糊,缺乏坚定的政治信念。他们既接受了社会主义价值观的教育,又受到市场经济浪潮的冲击和西方资本主义价值观的影响,虽能在理论上认识到个人价值的实现必须同社会需要相结合,但一旦涉及具体问题、具体利益时,又往往首先考虑个人得失,使理论认识与实际行为相矛盾^[1]。部分学生一方面把政治看作是自己成长的客观条件,另一方面又不想参与政治,承担自己应该承担的社会责任,功利倾向较明显;有的表面上要求进步,积极要求加入党组织,实际上是想捞一点政治资本,为将来就业和个人发展作铺垫;有的厌恶政治理论课,逃避学习政治理论。

2. 缺乏人生奋斗目标,重自我价值,缺乏社会责任感。改革开放以来,随着社会主义市场经济体制的建立和完善,大学生的自我意识逐渐增强,对自我需要的尊重、对自我价值主体地位的确认已成为他们价值取向的重要组成部分。虽然,从主流看,当代大学生追求的还是社会价值与自我

价值的统一,普遍认同个人的发展、幸福、未来与社会发展进步和国家繁荣富强是分不开的。但越来越多的大学生重视追求个人的价值尊严和利益要求,“自我设计”、“自我选择”、“走自己的路”一度成了大学生的座右铭,有的人公开提出“价值选择就是要以我为中心”。“以自我为中心的价值观一旦形成,就会促成社会的浮躁心理,导致社会整体责任心、公德心下降,公众意识下降。”^[2]

3. 价值观念多样化,道德取向功利化,缺乏公德心。社会主义市场经济的确立使人们的思想观念发生了巨大的变化,市场经济在给社会带来繁荣和发展的同时,它的负面效应也对人们的人生观、价值观产生了影响。高校大学生一方面接受新思想、新思维,成为社会创新的生力军;另一方面对不良思潮的抵御、鉴别能力也相对较弱,容易受不良思潮的侵蚀,因此思想上极易出现“价值真空”,对于普遍认同的公民道德价值观念(如无私奉献、乐于助人、集体主义等社会主导性价值观念)产生怀疑,金钱至上、个人享乐、唯利是图等能够满足眼前众多需求的价值理念自然吸引了他们去信奉,“自我奋斗,自我实现”成为不少学生的价值取向。有些学生一味追求高消费,对父母家人的艰辛毫不体恤;有的存在极端个人主义倾向,自由、散漫,组织纪律性差,集体活动、公益活动一概不参加,更不愿为同学和班级服务;有的毕

收稿日期:2009-02-18

作者简介:刘更生(1970-),男,江苏阜宁人,讲师,硕士,研究方向:社会学。

业时不愿到艰苦的地方去,到基层去,到祖国最需要的地方去,而是一门心思出国留洋,其中有相当一部分人不再回国为国家建设做贡献。

4. 集体主义观念淡漠,个人主义思想较重。随着改革开放和民主政治建设进程的加快,人们的价值观念发生了许多变化,人的自身价值得到高扬。但集体主义价值观仍然是公民道德建设的基本原则,是社会主义经济、政治和文化建设的必然要求^[3]。作为新时代的宠儿,大学生得到了社会的尊重,其价值得到人们的普遍认同。大学生们自身也珍视自己的价值,他们重视个人权益,希望得到别人的尊重和社会认同。以上思想本身是无可厚非的,但是在当下处于转型期的中国社会中,不少学生对这个问题没有正确的态度,过分夸大个人的价值,对于个人与社会、个人利益与集体利益关系不能很好地把握,不少人忽视对社会、集体的义务和责任,讲奉献的少,希望得到的回报多,注重自身太多,关心集体太少。一些同学不参加集体活动,不关心学校事务,对社会问题漠不关心;一些学生注重个人利益,忽视国家利益与集体利益。

5. 诚信观念缺失。诚信是全球化时代和现代公民社会的基本道德要求和交往准则,是为人之本。而在当今一些高校中,大学生考试作弊现象屡禁不止,其形式也由过去的夹带、抄袭发展到找“枪手”替考,甚至利用现代通讯工具作弊等,已成为校园公害;在评优、选干和组织发展中,有些学生弄虚作假,欺骗组织;还有个别学生甚至偷窃、抢劫、敲诈,走上违法犯罪的道路;相当部分学生对一些不正之风、不文明行为、不道德行为,甚至违法行为视而不见,听之任之。凡此种种,我们不应忽视大学生在成才发展过程中出现的消极因素,长此下去,必然严重影响未来的人才质量^[4]。

6. 存在知与行相脱离的严重现象。通过各种道德教育,大学生对公民道德是了解的,对道德行为中的善恶是非也是明白的。但是他们在实践公民道德方面却并不十分理想,知与行相脱离。“一些大学生口头上追求理想,实际上崇尚功利实惠;有强烈的爱国主义情感,但缺乏主人翁的责任意识;期待建立和谐规范的社会道德秩序,但自身又不愿意受各种规章制度的约束。”^[5]如在教室、校园内和宿舍内随地吐痰,乱扔纸屑、瓜壳和烟蒂;在课桌、椅子上乱刻乱画,随意损坏公共财物;就餐不遵守排队秩序,任意插队;不尊重老师、

礼貌缺乏、礼节失度;集体意识淡薄,对班级活动不关心,不参与,缺乏集体荣誉感和责任感;生活上追求奢侈,大吃大喝,不节俭等等。作为有较高科学文化素质的大学生,应当时刻表现出应有的公民道德修养和良好的人格形象。从社会学的角度来说,就是应有恰当的社会角色表现。然而,如今在一些大学生身上表现出的不讲公德、道德修养差的现象,显然与大学生的社会角色不相称,与人们对大学生良好的人格形象期待相去甚远。

二、加强大学生公民道德建设的对策

1. 从大学生自身的角度来看,要坚持以德修身,自觉维护社会道德准则,知行统一。大学生作为代表我们国家的未来和希望的优秀青年群体,不仅要以一个知识群体承担国家建设的重任,成为“社会栋梁”,而且要以一个道德高尚的群体成为“国民表率”,这是历史赋予大学生群体的重任。因此,大学生应在加强公民道德建设中发挥带头作用,这就要求我们的大学生:第一,自觉加强自身的公民道德修养。要率先做到“爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献”的基本要求,树立起坚定的政治信念与远大的人生奋斗目标,不受各种享乐、拜金、功利、欺骗等不良思想的侵蚀。第二,要以为人民服务作为自己的人生观、以集体主义作为自己行为的基本原则、以诚实守信作为自己的行为准则,在公民道德建设中发挥先锋带头作用。第三,大学生要积极投身于社会的公民道德建设的宣传实践活动中去。大学生要充分利用自己知识水平的优势,在校内外广泛传播道德知识、普及基本道德规范,采取多种生动活泼的形式和群众喜闻乐见的方式,使道德宣传教育通俗易懂、深入人心。另外,我们还要在公民道德建设活动中勇于实践,走出校园,充分利用社会实践机会,深入社区和农村,广泛开展青年志愿者活动。紧紧围绕提高社会文明程度和公民道德素质,抓住知行统一这个关键环节,贴近实际、贴近生活、贴近群众,在实践中为我国的公民道德建设做出自己的贡献。

2. 从高校的角度来看,要建立高校德育综合实施机制。高校德育必须改变传统德育思路和模式,优化德育系统,在加强领导、理顺体制、完善机制、建设队伍、增加投入和营造氛围等综合德育实施机制方面,做更多的工作。

第一,要把德育教学内容、形式和现实紧密联

系起来。目前的德育教材比较注意体系的完整,在思想性、理论性、科学性方面注意的比较多,但在时代性、针对性、现实性、实践性方面结合的很不够。大学生处在开放的现代社会,有个性追求,情感强烈、生动而富有活力,公民道德教育如果还习惯于灌输说教的老一套,就必然不能使我们的道德教育产生预期的效应。因此,要想有效地开展公民道德教育:既要坚持在大学生中进行公民基本道德教育以及“八荣八耻”的人生观教育,又要结合当代中国转型期社会的特殊国情以及大学生身心发展的特殊阶段,做到理论与实践相结合,注重时代性与现实性。从社会公德教育抓起,从制止校园内不文明的行为抓起,同时教育大学生要用公民道德准则和社会主义耻辱观要求自己,做到爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义,具有强烈的历史使命感与责任感,把自觉遵守社会公德、职业道德和家庭美德作为起点,逐步向高层次的道德境界迈进。

第二,加强道德规范建设与教育机制创新。除了具备“爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献”的一般公民道德外,高校还应制定出适合大学生自身特点且大学生必须遵守的道德规范。大学生的公民道德建设应具有更高的层次,还应包括科学道德、经济道德、生态道德、信息道德等内容。因此,可以在校园里大力宣扬好人好事,树立先进典型,学习先进事迹,杜绝不符合公民道德的行为,建立良好的校园文化,形成一种学习公民道德、建设公民道德的良好氛围,促进大学生公民道德的建设。另外,还应积极探索大学生公民道德教育的新机制,把自我教育、自我管理、自我服务结合起来,加强自律性,真正把公民道德的要求内化为大学生的一种自觉追求,成为他们发自内心的实际行动,并不断在实践中修炼,最后达到一个较高的道德境界。

第三,高校领导要进一步重视德育工程,加大学校德育建设投资力度,完善德育监督评估机制。为了保障德育工程的有效完成,各高校应当建立起党政主要领导亲自抓、各方面分工负责的领导机制和工作机制,加强德育队伍的建设与管理,有计划地配备相应编制,培养德育课程的专职教师队伍;充分发挥高校所有教师的德育示范作用,注意管理并培养教师的师德和敬业精神,使教师们做到为人师表,言传身教。另外,要完善大学生德育监督评估机制,高校领导要专项负责,对于大学

生的思想道德状况做定期调查并做出评估,发现问题及时提出解决方案,对方案实施效果要及时反馈,及时修正,做到信息渠道畅通、信息汇总全面、信息反馈及时,用制度来倡导、规范大学生的公民道德和行为习惯,确保大学生的身心健康,为大学生的全面发展提供制度保障。

第四,高校要抓好校风与学风建设,积极营造丰富多彩的校园文化氛围,陶冶大学生的道德情操。高校应该通过开发内容健康、形式多样的活动来推动校园文化建设,开展各种有利于大学生身心健康发展、有利于大学生良好思想品德塑造的校园实践活动,如青年志愿者活动、希望工程活动、社会调查活动、树新风活动等等,从而形成丰富多彩、健康高雅的校园德育环境。还可以考虑结合学校管理体制,建立一套大学生学习生活考评机制,使大学生毕业时不但有一张学业考试成绩表,还拥有一系列思想道德品行素质方面的考评成绩,也可以考虑用积分的形式对大学生的品行进行记录,建立这种道德品行考评认证体制,会非常有利于学校的德育建设,有效地防止个人主义、享乐主义、功利化、不诚信等不正之风的泛滥。总之,高校通过举办丰富多彩的校园文化活动,可以使学生在活动过程中得到锻炼,并能陶冶情操、增强团队精神及合作意识,提高学生的综合素质,最终形成积极、乐观的生活态度。

3. 从整个社会的角度来看,要创造良好的外部引导环境。社会道德教育必须改变传统的教育模式,应该开展德育的多元化教育,推进整个社会公民道德建设工程,建立健全的德育考评制度,从而创造良好的外部引导环境。

第一,应开拓社会、家庭德育资源,实现学校、家庭、社会道德教育多元化。在当今时代,高校公民道德教育是一个开放的系统,它与社会环境有密切的关系,市场经济条件下的社会大环境对高校德育产生的各种各样的影响,信息社会的各种传播媒体以快速而新颖的方式引导大学生接受商品社会的各种价值观念和道德思想,社会及家庭在引导上的失范性一定程度上抵消了高校德育的力度,单一化的高校德育模式不再能适应新的社会现实。《公民道德建设实施纲要》明确指出,家庭、学校和社会在道德教育方面各有侧重、各有特点,是相互衔接、密不可分的统一整体,“必须把家庭教育、学校教育、单位教育和社会教育紧密结合起来,相互配合,相互促进。”^[6]

第二,推进整个社会公民道德建设工程。现阶段的公民道德建设需要家庭、学校、单位、社会各方面的共同努力,整体配合,在社会公德、家庭美德两大着力点上相互协调,整体推进。社会公德是人们在日常生活中所形成的和应当遵守的基本行为准则,在转型期中国社会中,每一个大学生都应遵守以“文明礼貌,助人为乐,爱护公物,保护环境,遵纪守法”为主要内容的社会公德,弘扬仁爱精神、提倡扶危济困、乐于助人、见义勇为的人道主义观念。家庭美德是每个公民在家庭生活中应该遵循的行为准则,每一个大学生都应奉行以“尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结”为主要内容的家庭美德,培养大学生仁爱的宽广胸怀,增强人际相融性。

第三,建立健全的德育考评制度。完善的德育考评标准可以给大学生一个正确的引导,一个明确的方向,使之树立正确的世界观、人生观、价值观。现阶段的德育考评工作,主要以学生的政

治素质、道德品质、思想品质和德能素质为评价指标,这基本上与公民道德建设的指导思想相一致。“公民道德建设的过程,是教育和实践相结合的过程。每个公民既是道德建设过程的参与者,也是道德建设成果的受益者,要坚持突出思想内涵,强化道德要求,使大家在自觉参与中思想感情得到熏陶,精神生活得到充实,道德境界得到提升。”^[7]德育考评就是通过对学生德育客观、公正的评价,加强对学生的思想政治教育和日常管理工作,把对学生的培养目标具体化为对学生日常行为的导向,促进学生素质的全面提高,进而把对公民道德素质的追求作为自己的自觉行为。当然,德育考评的具体标准应以《公民道德建设实施纲要》的内容为依据,要大力倡导以文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法为主要内容的社会公德,鼓励学生在学校里、社会上做一个好学生、好公民。

参考文献:

- [1] 冯江平. 我国大学生人生价值观的发展演变分析[J]. 河北师范大学学报:社会科学版,1996(3):56-58.
- [2] 吴胜利,何菁. 基于构建和谐社会的大学生公民道德教育研究[J]. 科技创新导报,2008(16):207-208.
- [3] 刘向阳. 浅谈当前大学生公民道德建设[J]. 实事求是,2007(5):25-27.
- [4] 朱海云. 以思想道德建设为切入点强化大学生的公民道德意识[J]. 黑龙江高教研究,2005(3):41-43.
- [5] 郭聪惠. 当前大学生公民道德失偏状况分析及对策[J]. 西安文理学院学报:社会科学版,2007(1):116-119.
- [6] 梁金霞. 大学生思想政治教育热点问题研究[M]. 山东:山东大学出版社,2006:101.
- [7] 闫建林. 论新时期大学生的公民道德教育[J]. 辽宁行政学院学报,2008(5):70-71.

Study on Civic Moral Education of College Students During Social Transformation

LIU Geng-sheng

(School of Social Development, Nanjing Normal University, Jiangsu Nanjing 210046, China)

Abstract: Politics, economy and culture are complex and changeable in Chinese social transformation. At present, there are still some problems in civic morality improvement of college students. We should train college students as the backbone of social morality, the college students studying and living in moral self-cultivation and safeguarding social morality consciously. In addition, colleges need to establish mechanisms for the implementation of an integrated moral education and the whole society should create a favorable external environment.

Keywords: social transformation; college students; civic morality; moral education

(责任编辑:李军;洪林)